

उपभोक्तावाद (Consumerism)

उपभोक्तावाद की जागतिकता के स्तर को किसी देश की प्रगति का सूचक माना जाता है। उपभोक्तावाद एक और अर्थ से जुड़ा होता है। कपौचि भाष का क्रियात्मक पक्ष है। इसी और यह समाज व संस्कृति से जुड़ा होता है।

उपभोक्तावाद का अर्थ एवं परिभाषा —

किसी वस्तु या पदार्थ को उपयोग करने वाले व्यक्ति को उपभोक्ता कहते हैं। जब उपभोक्ता का जीवन बदलती है तो वह उत्पादों को सिर्फ दिवाने के लिए प्रयोग करता है। उपभोक्ता की इसी आदत प्रथमान को उपभोक्तावाद कहते हैं।

पी० के० अग्रवाल के अनुसार — "उपभोक्ता को सही-सही सूचना

उपलब्ध कराना बाजार प्रादेशित कामयाब उपभोक्ता संरक्षण उचित मूल्य पर उत्पादन की उपलब्ध उपभोक्ता के लिए प्रभावशाली अधिकार सुनिश्चित पूर्ण एवं सुरक्षित उत्पाद और उपभोक्ता को खतरा व या धमकियों से सुरक्षा प्रदान करना यह उपभोक्ता कहलाता है।"

उपभोक्तावाद के कारण —

उपभोक्तावाद आज वैश्वीकरण से जुड़ा हुआ है क्योंकि ग्लोबलाइजेशन के इस दौर में विज्ञापन किसी व्यवसाय सुदृढ़ करने में सहयोगी होता है। विज्ञापनों के कारण किसी उत्पाद के बाजार में आने से पहले ही उससे सम्बन्धित अनेक आकर्षक

विज्ञापन संचार माध्यमों द्वारा कराया जाता है किनी उत्पाद की मार्केटिंग में विज्ञापन की महत्वपूर्ण भूमिका होती है। विज्ञापन एजेंसियां उत्पाद को बाजार में उतारने के पूर्व विज्ञापन द्वारा उपभोक्ताओं को आकर्षित करने का प्रयास करती हैं।

उपभोक्तावाद की दृष्टि से विज्ञापनों का महत्व बढ़ा है जब उपभोक्ता को वस्तु, सेवा, विद्या से सम्बन्धित जानकारी मिलती है तो वह उत्पाद के गुणों और विशेषताओं की जानकारी के साथ-साथ उनके उपयोग के तरीकों को भी जाना जाता है।

उपभोक्तावाद की समस्याएँ —

उपभोक्तावादी संस्कृतिके विस्तारिकरण ने जहाँ एक ओर वस्तुओं की मांग बढ़ती है। वहीं बढ़िया स्तर की वस्तुएँ भी बाजारों में आने लगी हैं। जितने कारण उपभोक्ताओं को ठगा जाता है। केषीकरण और व्यापार व विपणन के निजीकरण के इस युग में उपभोक्ता की जो दुष्कर स्थिति है। वे कमजोर शासन प्रणाली में लम्बे समय तक और अ-भाष्य पूर्ण कारोबार करते हैं।

उपभोक्ताओं के दोहन के दोहन मामलों की बढ़ती संख्या को विमीन प्रचार माध्यमों से खूब प्रचारित किया और उपभोक्ता अफालते की उनको प्रेरण देती है। इन्टरनेट खोलने पर लम्बे पीड़ित उपभोक्ताओं के कितने मिले पर उनको असहाय कहानियों पर न तो कोई ध्यान देता है और न ही उनकी सुनवाई होती है। जोसक है कि सामाजिक रूप से प्रतिवृत्त कोई क्वलि कथवा उपभोक्ता समझे आकर बाजार में लोगों की मदद सही अर्थों में करे।